

Антиклерикализм и скептицизм в отношении исторического христианства в творчестве И.Г. Гердера

Научный руководитель – Трофимова Зорина Павловна

Хадьев Динислам Владиславович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии религии и религиоведения, Москва, Россия
E-mail: hadiev.d@mail.ru

Критическое отношение к религии и церкви было всегда в той или иной мере присуще Гердеру. В молодости он сочувствовал идеям французских просветителей. Так, во время пребывания во Франции Гердер тесно сошелся с Д.Дидро, у которого он перенял мысль о том, что искусство, а не религия должно иметь определяющее значение в морально-нравственном воспитании человека. В своем путевом дневнике Гердер записывает: «Наступит ли время, когда разрушат монастыри и амвоны и очистят театр, чтобы создать в нем подлинную иллюзию О если б я мог хоть чем-нибудь содействовать этому!» (Гердер, 1959, с.332).

Будучи протестантским пастором, Гердер не мог не иметь собственного мнения о христианстве. Он считал, что оно в ходе своей истории подверглось серьезнымискажениям, поэтому необходимо очистить его от позднейших наслоений противоречащих его гуманному духу. Для Гердера утвердить свое видение подлинного христианства значило реконструировать его, вернуться к его истокам. С этой целью он прибегает к историческому анализу христианства. В этом он продолжает линию Спинозы, согласно которому христианство приспособливается к местным обстоятельствам и обычаям принимавших его народов.

В своей поздней работе «О религии, догматах и обрядах» он проводит разграничение между догматами (*Lehrmeinungen*) и собственно религией. «Религия, - пишет он, - как следует из ее названия, есть предмет души, внутренне убеждение» (Herder J.G., 1877-1913, S.141). Догматы же, - это «такие положения, которые могут и должны быть оспорены за и против» (Ibid., S.142). Гердер различает религию как внешнее установление и как внутреннее чувство; долг верующего - следовать своему сердцу, не вступая ни в какие дискуссии. «Религия не хочет диспутов *pro et contra*» (Ibid., S.142). Гердер в разграничении религии как внутренней веры и внешнего культа опередил Шлейермахера.

Отношение Гердера к традиционной христианской доктрине свидетельствует о его неоднозначном восприятии учения и деятельности церкви. В то же время с полным основанием можно предположить, что в мировоззрении Гердера гуманизм, наличие элементов антиклерикализма и скептицизма в отношении религии суть результаты серьёзно продуманной им позиции свободомыслия.

Источники и литература

- 1) Гердер И.Г. Избранные сочинения. – М.: Гослитиздат, 1959.
- 2) Herder J.G. Sämtliche Werke. Hrsg. Von B. Suphan . Bd. 20. Berlin: Weidemann, 1877-1913.